
 

 

    Nr. 861 18-25 august 2019 -  săptămâna Pr. Iustinian-Ionuț Răduc 

Duminica a noua după Rusalii  

Evanghel ia Duminic i i   

a  noua după Rusal i i  
(Umblarea pe mare -Potolirea furtunii) 

 Ev. Matei 14, 22-34  

 

În vremea aceea Iisus a silit pe ucenici să 

intre în corabie şi să treacă înaintea Lui pe 

ţărmul celălalt, până ce va da drumul mulţimilor. 

Iar El, dând drumul mulţimilor, S-a suit în 

munte, ca să Se roage deosebi. Și făcându-se 

seară, era singur acolo. Iar corabia era deja în 

mijlocul mării, fiind învăluită de valuri, căci 

vântul era împotrivă. Iar la a patra strajă din 

noapte, a venit la ei Iisus, umblând pe mare. 

Văzându-L umblând pe mare, ucenicii s-au 

înspăimântat, zicând că e nălucă, şi de frică au 

strigat. Dar El le-a vorbit îndată, zicându-le: 

Îndrăzniţi, Eu sunt; nu vă temeţi. Atunci Petru, 

răspunzând, a zis: Doamne, dacă eşti Tu, 

porunceşte să vin la Tine pe apă. El i-a zis: 

Vino! Iar Petru, coborându-se din corabie, a 

mers pe apă și a venit către Iisus. Dar văzând 

vântul, s-a temut şi, începând să se scufunde, a 

strigat, zicând: Doamne, scapă-mă! Iar Iisus, 

întinzând îndată mâna, l-a apucat şi i-a zis: Puţin 

credinciosule, pentru ce te-ai îndoit ? Şi suindu-

se ei în corabie, s-a potolit vântul. Iar cei din 

corabie I s-au închinat, zicând: Cu adevărat Tu 

eşti Fiul lui Dumnezeu. Şi, trecând marea, au 

venit în pământul Ghenizaretului.  

Când, cum și pentru ce Se roagă Domnul 
 

Sfânta Evanghelie din Duminica a noua după 

Rusalii ne descrie trei minuni pe care le-a făcut 

Mântuitorul Iisus Hristos: umblarea pe apă, chemarea pe 

apă a lui Petru și potolirea furtunii pe mare. Cele trei 

minuni se află într-o înlănțuire firească generată pe de o 

parte de faptul că Mântuitorul și-a trimis ucenicii singuri 

pe mare la ceas de seară târzie să treacă de cealaltă parte 

a mării, pe de altă parte, de faptul că vremea și timpul 

erau potrivnice unei astfel de călătorii. Spune 

Evanghelistul Matei că Mântuitorul i-a silit pe ucenicii 

Săi să se suie în corabie. Era la scurtă vreme după ce 

tocmai se strânseseră cele douăsprezece coșuri pline de 

fărămituri, după ce a a stat la masă un întreg popor de 

cinci mii de bărbați afară de femei și copii care fuseseră 

hrăniți doar cu cinci pâini și doi pești prin împărțirea 

acestora de către Apostoli, după ce Hristos le-a 

binecuvântat.  

(continuare în pagina a doua) 
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Când, cum și pentru ce Se roagă Domnul 

  

 „I-a silit” să se suie în corabie, până ce El va da 

drumul mulțimilor. A sili pe cineva înseamnă a 

determina pe cineva să facă ceva împotriva voii lui, sau 

mai presus de puterile lui. A-l pune să facă ceea ce nu 

vrea să facă. De ce oare a procedat așa Mântuitorul ? Nu 

există argumente concrete date de evanghelistul Matei, 

dar citind în celelalte evanghelii, găsim câteva explicații 

interesante.  

Una dintre ele stă în faptul că poporul, după ce a 

fost hrănit, a fost cuprins de un entuziasm care în mod 

logic, i-a condus la ideea de a-L proclama pe Iisus rege. 

Textul din Evanghelia de la Ioan vorbește de dorința lor 

de a face rege cu de-a sila pe Iisus (Ioan 6,15) arătând că 

acesta e motivul pentru care Mântuitorul a plecat în 

grabă, precipitat, după hrănirea poporului în pustie. 

Pentru cei de atunci, ca și pentru noi, cei de astăzi, 

funcționează acest raționament: când cineva este făcător 

de bine, înseamnă că își merită poziția socială care să Îl 

favorizeze, pentru ca din binele lui să poată da și altora.  

Dar mai existau două argumente logice, pentru că la 

dorința ucenicilor de a fi alături de Hristos într-un astfel 

de moment de proclamare, se adăugaseră și alte 

observații: una - faptul că vremea era cam instabilă, 

nefavorabilă unei călătorii pe mare. Vântul bătea tocmai 

dinspre locul unde trebuiau să ajungă, le era potrivnic. 

Spune evanghelistul Marcu, în textul paralel, că vâsleau 

din greu să înainteze, deși ajunseseră la o distanță de 

circa 50-60 stadii, adică cca 4 km distanță de mal.  

În sfârșit, mai era un argument, tot logic, în mintea 

lor: dacă aici lumea ne iubește și ne primește, ce să 

căutăm noi pe malul celălalt ? Că, din evanghelia de la 

Luca se vede clar că minunea a avut loc în preajma 

localității Betsaida, iar partea opusă, de cealaltă parte a 

mării se găsea Ghenizaretul, sau Gadara, unde populația 

evreiască era minoritară în raport cu păgânii.  E normal 

că logica ucenicilor le spunea: ce să căutăm noi acolo? 

Uite, aici, oamenii ne apreciază pe noi și  se gândesc 

chiar să Îl proclame pe Mântuitorul și rege. Că judeca 

așa stă dovadă dialogul Mântuitorului Iisus Hristos cu 

doi dintre ucenici după Înviere, când ei, mergând spre 

Emaus, împreună cu Hristos, călătorul necunoscut, I se 

adresează și spune: Tu singur eşti străin în Ierusalim şi 

nu ştii cele ce s-au întâmplat în el în zilele acestea? Cum 

L-au osândit la moarte şi L-au răstignit arhiereii şi mai-

marii noştri; Iar noi nădăjduiam că El este Cel ce avea 

să izbăvească pe Israel; şi, cu toate acestea, astăzi este 

a treia zi de când s-au petrecut acestea (Luca 24, 18-

21). Adică, și în mintea ucenicilor exista această firească 

ascensiune a Mântuitorului, în plan social, administrativ, 

politic etc. 

Un astfel de gând din mintea apostolilor explică de 

ce doi dintre ei, îndemnați de mama lor, s-au apropiat în 

preajma momentului pătimirii Mântuitorului și i-au 

cerut: Doamne, vrem să fim și noi, unul de-a dreapta și 

una de-a stânga... (Marcu 10, 37). Gândeau că dacă va 

ajunge mare înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor, va 

avea nevoie de „mână dreaptă” și „mână stângă”, cum se 

procedează în administrație. Așadar, Mântuitorul i-a silit 

a se sui în corabie și să plece și pentru a-i îndepărta de 

gândurile de slavă deșartă cu care cel rău îi ademenea, le 

tulbura mințile.  

Și după ce a dat drumul mulțimilor, El s-a retras 

deoparte, în munte, în singurătate, ca să se roage. 

Înțelegem rostul rugăciunii la orice moment, dar nu era 

mai bine să se roage împreună cu ucenicii, nu ar fi fost 

mai folositor chiar și mulțimilor, care acum aveau 

rezolvată problema mâncării, dacă ar fi stat în preajma 

Mântuitorului să se roage ?  

Nu, Mântuitorul a preferat să se roage singur. Nu 

era pentru prima dată. Se rugase în singurătate o noapte 

întreagă, înainte de a-Și alege pe cei doisprezece 

apostoli (Luca 6,12). Ba, chiar, adeseori se retrăgea în 

pustietate pentru a Se ruga singur (Luca 5,16). Și tot 

singur Se va  ruga retras în Grădina Ghetsimani înainte 

de Pătimirea Sa. Dar cel mai mult se ruga împreună cu 

ucenicii Săi (Luca 9,18) pe care tot El i-a învățat să se 

roage (Matei 6, 9-13). Aveau și o rânduială a lor: 

intonau laude (Matei 26, 30) și cântări duhovnicești 

(Marcu 14, 26).  

Deși avea calitatea de Fiu al lui Dumnezeu, totuși  

Mântuitorul Se ruga mult.  - Cui să Se roage, pentru ce 

să Se roage ? Doar El era Dumnezeu, Se comporta ca 

„unul care avea putere” (Marcu 1,22). Evangheliștii 

arată că S-a rugat pentru ucenici, pentru lume și pentru 

opera mântuitoare: Simone, Simone, iată satana v-a 

cerut să vă cearnă ca pe grâu; Iar Eu M-am rugat 

pentru tine să nu piară credinţa ta. Şi tu, oarecând, 

întorcându-te, întăreşte pe fraţii tăi. (Luca 22, 31-32).  

Cum vrea să ne cearnă diavolul ? - Folosește o sită, 

foarte eficientă pe care o scutură în toate felurile: 

rațiunea umană. După rațiunea celor care au mâncat și s-

au săturat în pustie, Hristos trebuia pus cu orice preț 

rege. Mântuitorul S-a suit în munte să Se roage pentru ca 

împreună cu Tatăl să poată aduce lumină în mințile lor.  

Cu ajutorul rațiunii, tare ne mai ascundem în spatele 

poruncilor. Dar împlinirea poruncilor nu este un scop în 

sine, ci este instrument care să ne ajute să iubim mai 

mult pe Dumnezeu și pe aproapele nostru, făptura lui 

Dumnezeu care este alături de noi, și pe lângă care 

trecem atât de indiferenți în sus, și în jos. Așadar, 

rațiunea poate merge până acolo încât să ne deturneze 

către o împlinire formală a poruncilor sau, mai rău, către 

o înstrăinare de Dumnezeu rece și neroditoare.  

     

Pr. Mihai Mărgineanu 

 

 



 

 

3 

Sfinți români sărbătoriți în această 

săptămână 
  

 Sfinții Români sunt trecuți cu albastru, în 

calendarul ortodox editat de Doxologia, Mitropolia 

Moldovei și Bucovinei.  

21 august: Sfinții Mucenici Donat diaconul, 

Romul preotul, Silvan diaconul și Venust 

23 august: Sf. Mc. Lup 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mucenicul Tău, Doamne, Lup, întru nevoinţa sa, 

cununa nestricăciunii a dobândit de la Tine, Dumnezeul 

nostru; că având puterea Ta, pe chinuitori a învins; 

zdrobit-a şi ale demonilor neputincioase îndrăzniri. 

Pentru rugăciunile lui, mântuieşte sufletele noastre, 

Hristoase Dumnezeule. (Troparul Sfântului Mucenic Lup, 

glas 4) 
 

Preoți invitați în parohia noastră 

 
 Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului a 

constituit un frumos prilej de coslujire și 

sărbătorire în parohia noastră. Sfânta Liturghie a 

fost oficiată în sobor, iar la finalul acesteia, au 

fost felicitate Doamna preoteasă Gabriela 

Mărgineanu, soția părintelui nostru paroh, Maria-

Ecaterina, nepoțica părintelui  și doamna 

Consilier Maria-Angelica Stan, care își serbează 

ziua de naștere. 

 Părintele paroh a ținut de asemenea să 

mulțumească părintelui invitat Iosif Ciontu, 

protopop de Valmontone în Italia, care, alături de 

familia sa, a poposit în parohia noastră, precum și 

tuturor celor care la Sărbătoarea Adormirii Maicii 

Domnului au venit la biserică ”să ne închinăm ca 

într-o familie la mormântul imaginar al Maicii 

Domnului și să ne îmbogățim sufletește de 

înțelesurile  adânci ale sensului vieții creștine, 

care este un tainic urcuș de aici de pe pământ 

către cereștile lăcașuri”.  

 

De asemenea, ne-am bucurat de împreună 

slujire și cu părintele Andrei Cojocari, paroh la 

parohia din Călărași, Basarabia, care împreună cu 

doamna Tamara și cei doi copii Melisa și Ilarion, 

au participat la Sfânta Liturghie de ieri. 

Și tot o bucurie duhovnicească ne-a 

prilejuit și părintele Protosinghel Arsenie 

Mărgineanu, care, împreună cu fiul său,  părintele 

nostru paroh, au oficiat taina Sfântului Maslu de 

vineri seara. 

Cronicar 

Foto: Ionuț Andrei Bodai 
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PELERINAJ ÎN ȚARA SFÂNTĂ 

 

 Perioada 25.09. 2019 - 30.09.2019 

 Organizator: Parohia Toma Cozma în 

colaborare cu Centrul de Pelerinaj 

„Sfânta Parascheva” al Mitropoliei 

Moldovei și Bucovinei 

 Detalii la telefon: 0747 772 827 

       0742 044 844 

Biserica Toma Cozma 

PROGRAM LITURGIC  

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 
 

Duminică, 18 august 2019  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 

de Aur 

18:00 Paraclisul Maicii Domnului, în 

cadrul acestei slujbe va fi scoasă o copie a 

Icoanei făcătoare de minuni ”Prodromița„, 

ce poartă binecuvântarea unui mare 

duhovnic, vrednicul de pomenire Protos. 

Petroniu Tănase, fost stareț al mănăstirii 

Prodromul de la Athos.  
 

Vineri, 23 august 2019 

18:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului 

Maslu, în cadrul căreia credincioșii se pot 

închina la moaștele Sf. Iacov, Ruda 

Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească 

constituie argument peste veacuri pentru 

instituirea acestei Taine), urmate de citirea 

pomelnicelor care se poartă la biserica 

noastră  
 

Sâmbătă, 24 august 2019,   

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 

de Aur (întru cinstirea ocrotitorilor 

parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. 

Ecaterina, ale căror moaște se află în 

biserică spre închinarea credincioșilor) 

urmată de Pomenirea morților. Pentru cei 

plecați dintre noi, importantă este 

pomenirea lor la Sfânta Liturghie, ziua de 

sâmbătă fiind consacrată pomenirii celor 

morți.  

18:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica a 

noua după Rusalii 

 

PELERINAJ LA BUCUREȘTI 
Între 19-21 August 2019 Parohia Toma 

Cozma organizează un Pelerinaj la mai 

multe așezăminte mănăstirești din 

Capitala României, dar și din 

împrejurimi. 

Vă așeptăm cu drag să ne fiți alături ! 

 

Detalii pe site: https://itomiasi.ro/ 

 (Mt. 14, 31) Iar Iisus, întinzând îndată mâna, l-a 

apucat şi a zis: Puţin credinciosule, pentru ce te-ai 

îndoit? 

În timp ce pe Domnul, slava lumii acesteia nu-L ispitește, 

oamenii sunt adesea tulburați și fermecați de slava 

oamenilor și de cinstea din Biserică. Petru, pe mare fiind, 

s-a înspăimântat de puterea furtunii și cu adevărat, cine 

nu se înfricoșează la vocea care spune: Cei care te conduc 

te rătăcesc şi te abat de la calea pe care tu mergi? Și 

pentru că sufletul se luptă împotriva dorinței după slava 

lumească, singura scăpare dintr-un asemenea pericol este 

rugăciunea ca nu cumva cel fermecat de slavă să fie lovit 

de mustrări. Scufundându-se, să strige Petru Doamne, 

scapă-mă! Domnul Și-a întins mâna și l-a mustrat pe 

Petru spunând puţin credinciosule, pentru ce te-ai îndoit? 

adică, de ce, apropiindu-te și privind la Domnul tău ai 

început să te mândrești de asta? Cu toate acestea, Hristos 

l-a ridicat pe Petru din valuri și nu l-a lăsat să piară pe cel 

care tocmai își arătase slăbiciunea și-I ceruse ajutorul. 

(Fericitul Augustin) 
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